

இறுதிச் செய்தி:

ஓ இறைவா, அன்பின் திரித்துவமே, உமது தெய்வீகச் சமூகத்திலிருந்து சகோதரத்துவ அன்பை எங்கள் மீது பொழிந்தருளும்.

இயேசுவின் வாழ்விலும் அவரது நாசனேத்தூர் குடும்பத்திலும் தொடக்கக் காலத் திரு அவை சமூகத்திலும் நிலவிய அன்பை எங்கள் மீதும் பொழிந்தருளும். உலகத்தால் கைவிடப்பட்டு, மறக்கப்பட்டவர்களின் வேதனைக்காக சிலுவையில் அறையுண்ட உம்மை ஒவ்வொரு கிறிஸ்துவரும் கண்ணினரும் வகையில் நற்செய்தியை வாழ்வில் வாழ்ந்து காட்டுபவர்களாக நாங்கள் இருக்க எங்கள் மீது அருள் பொழியும். அவர்களின் ஒவ்வொருவரிலும் நீரே எழுந்தருள் செய்யும்.

தூய ஆவியானவரே வாரும், பல முகம் கொண்ட ஒரே மனித இனத்தை கடவுள் அன்பு செய்கிறார் என்பதை நாங்கள் அறிந்து கொள்வது அவசியமும் அவசரமும் கூட என்பதற்காக உலகின் எல்லா மக்களின் மீதும் உமது அழகு பிரதிபலிக்கச் செய்யும்.

ஆமென்

முடிவு பாடல்:

அமைதியின் தூதனாய்

அமைதியின் தூதனாய் என்னையே மாற்றுமே (2)
அன்பனே இறைவனே என்னிலே வாருமே அமைதியின் தூதனாய் என்னையே மாற்றுமே

1) பகைமையுள்ள இடத்தில் பாசத்தை வளர்க்கவும் (2)
வேதனை நிறைந்த மனதில் மன்னிப்பு வழங்கவும்
கலக்கம் அடையும் வாழ்வில் நம்பிக்கை ஊட்டவும் (அமைதியின்)

2) தளர்ச்சி ஓங்கும்போது மனத்திடம் தழைக்கவும் (2)
இருளே சூழும் வேளை, ஒளியை ஏற்றவும்
துயரம் வாட்டும் நேரம் உதயம் காணவும் (அமைதியின்)

அதிசசிந்தனை



கலாச்சார எல்லைகளை இணைப்போம்

நிகழ்வு: Gawai / Kaamatan

சமூக ஊடகப் போக்கு: #respectculture

முன்னுரை:

நாம் இவ்வுலகத்தின் மீது அக்கறை காட்டுவது, நம்மீதே அக்கறை காட்டுவதாக பொருள். எனவே, பொதுவான வீட்டில் ஒரே குடும்பமாக நாம் எல்லாம் வாழ்வதாக நாம் எண்ண வேண்டும். ஆயினும் பிறருக்காக மனக்குலக் குடும்பத்தில் ஒரு பகுதியை பரிசீலனை செய்து எளிதாக தோன்றும். மதிப்பும் மரியாதையும் அக்கறையும் காட்ட வேண்டிய மனிதன், முக்கியத்துவம் பெறாமல் போகக்கூடும். குறிப்பாக, ஏழை, உடற்குறையோர், கைவிடப்பட்டோர் முதலியோர் இவர்களில் அடங்குவர்.



தொடக்கச் செபம்:

அதிசவில் ஒருவரை செபம் செய்ய அழைக்கலாம்.

தொடக்கப்பாடல்:

ஒவ்வொரு மனிதனும்

பல்லவி:

ஒவ்வொரு மனிதனும் என் நண்பன்
ஒவ்வொரு மனிதனும் சகோதரன்
ஒவ்வொரு மனிதனும் சகோதரன்
என் சகோதரன்

1. வறுமையில் வாழ்பவன் என் நண்பன்
வறுத்தத்தில் இருப்பவன் சகோதரன் 2
அல்லல்படுபவன் என் நண்பன்
ஆபத்தில் இருப்பவன் சகோதரன் 2
காரணம் அவனும் மனிதன் 2

பல்லவி:

ஒவ்வொரு மனிதனும் என் நண்பன்
ஒவ்வொரு மனிதனும் சகோதரன்
ஒவ்வொரு மனிதனும் சகோதரன்
என் சகோதரன்

2. பிறகுலம் சேர்ந்தாலும் என் நண்பன்
பிறஇனம் சேர்ந்தாலும் சகோதரன் 2
பிறமொழி பேசினாலும் என் நண்பன்
பிறமதம் சார்ந்தாலும் சகோதரன் 2
காரணம் அவனும் மனிதன் 2

பல்லவி:

ஒவ்வொரு மனிதனும் என் நண்பன்
ஒவ்வொரு மனிதனும் சகோதரன்
ஒவ்வொரு மனிதனும் சகோதரன்
என் சகோதரன்

உரையாடல்:

“FRATELLI TUTTI” என்றால் எல்லா சகோதரர்களை என்பதாகும். இந்த வார்த்தைகளைக் கொண்டு, நற்செய்தி மனம் கொண்ட வாழ்க்கைமுறையை புனித பிரான்சிஸ் அசிசியார் முன்வைத்தார். நாம் எங்கு பிறந்தோம் எங்கு வாழ்கிறோம் என்பதையும் நமக்கிடையே உள்ள இடைவெளியையும் கருதாமல், ஒருவரையொருவர் அனுசரித்து, பாராட்டி, நேசித்து வாழ நம்மை முன்னெடுக்கும் சகோதரத்துவத்தை தமது எளிமையான அல்ல நேர்மையான வழியில் அவர் கற்பித்தார். அவர் எங்கு சென்றாலும், சமாதான விதைகளைத் தூவினார். ஏழை-எளியோர், கைவிடப்பட்டோர், உடற்குறைவேர், ஒதுக்கப்பட்டோர், கடைக்கோடியுள்ள தமது சகோதர-சகோதரிகளுடன் அவர் நடந்தார்.

நாடு, இனம், சமயம் என்று பாராமல் அனைத்து வேறுபாடுகளையும் கடந்து, தமது திறந்த மனதைக் காட்டும் நிகழ்ச்சி ஒன்று புனித பிரான்சிசியார் வாழ்வில் நடந்திருக்கிறது. எகிப்தில் உள்ள சுல்தான் மாலிக் அல்-ஆமிரைச் சந்திப்பதற்கு அவர் எதிர்கொண்ட பயணம் பற்றியது. எளிமையை விரும்பும் பிரான்சிசியாரிடம் நெடுந்தூர பயணத்தை மேற்கொள்வதற்கான வசதி இல்லை. மேலும் மொழி, கலாச்சாரம், சமய வேறுபாடுகள் இடையூறாக இருந்தன. சிலுவைப் போர் நடக்கும் சமயத்தில் அந்த பயணம் மேற்கொள்ளப்பட்டது. ஒவ்வொருவர் மீதும் அவர் வைத்திருக்கும் ஆழமான மகத்தான அன்பைக் காட்டுகிறது.

“கூவுள் திட்டத்தில் ஒவ்வொரு மனிதனும் படைக்கப்பட்டுள்ளான் என்பதால், சிலுவைப் போர் காலக்கூட்டத்தின் போது சந்திக்கும் எந்தவொரு அறியாருடனும் கூவுள் நம்பிக்கை இல்லாதவரிடமும் வாக்குவாதத்தில் அல்லது தகராற்றில் ஈடுபடும் அளவு தங்களைச் சொந்த அடையாளத்தையே மறந்து விடக்கூடாது” என தமது சீடர்களுக்குக் கற்றுக் கொடுத்தப் பாடத்தை மனதில் நிறுத்தி, அந்த சுல்தானைச் சந்திக்க பிரான்சிசியார் சென்றார்.

ஒரே சமய நம்பிக்கை இல்லாதவர்களிடம் தாழ்ச்சியையும் சகோதரத்துவத்தைக் காட்ட வேண்டும் எனவும் எல்லா விதமான விரோதத்தையும் தகராற்றையும் கைவிட வேண்டும் எனவும் 800 ஆண்டுகளுக்கு முன்பு வலியுறுத்திய இதே புனித பிரான்சிஸ் அசிசியார் குறித்து நாம் பெருமிதம் கொள்கிறோம். நமது கோட்பாடுகளை வலியுறுத்துவதில் பிரான்சிஸ் வாக்குவாதத்தில் ஈடுபடவில்லை. மாறாக கூவுளின் அன்பைக் காட்டினார். “கூவுள் அன்பாய் இருக்கிறார். அன்பில் நிலைத்திருக்கிறவர் கூவுளோடு இணைந்திருக்கிறார்” (1யோவான் 4:16) என்பதை அவர் அறிந்திருந்தார். இதனால் அவர் அனைவருக்கும் தந்தையானார், ஓர் சகோதரத்துவ சபைக்கு வித்திட்டார்.

உங்களுடைய எண்ணங்களை அதிச உறுப்பினர்களோடு பகிர்ந்து கொள்ளுங்கள் :

- புனித பிரான்சிஸ் அசிசியாரின் மனப்பான்மை பற்றி நீங்கள் அறிந்து கொள்வது என்ன?
- இனம், மொழி, சமயம் பாராமல் பிறரை சரிசமமாக நடத்த உங்களால் முடிகிறதா? உங்கள் மனதிற்கு, அன்றாட வாழ்வில் நீங்கள் இனவாதத்தைக் கடைப்பிடிக்கிறீர்களா?

இறைவார்த்தை:

எபேயர் 4:2-6

முழு மனத்தாழ்மையோடும் கனிவோடும் பொறுமையோடும் ஒருவரையொருவர் அன்புடன் தாங்கி, அமைதியுடன் இணைந்து வாழ்ந்து, தூய ஆவி அருளும் ஒருமைப்பாட்டைக் காத்துக்கொள்ள முழு முயற்சி செய்யுங்கள். நீங்கள் ஒரே எதிர்நோக்கு கொண்டு வாழ அழைக்கப்பட்டிருக்கிறீர்கள். ஒரே எதிர்நோக்கு இருப்பது போல, உடலும் ஒன்றே; தூய ஆவியும் ஒன்றே. அல்லவா நே ஆண்டவரும் ஒருவரே; நாம் கொண்டுள்ள நம்பிக்கை ஒன்றே; திருமுழுக்கு ஒன்றே. எல்லாருக்கும் கடவுளும் தந்தையுமானவர் ஒருவரே; அவர் எல்லாருக்கும் மேலானவர்; எல்லார் மூலமாகவும் செயலாற்றப்பவர்; எல்லாருக்கும் இரும்பவர்.

சிந்தனை:

- வா சத்தைச் சத்தமாக வாசித்து திறந்த மனத்தோடு கேட்கவும்.
- வார்த்தையோ வசனமோ உங்கள் மனதைத் தொடும் வரை மௌனமாக இதை வாசிக்கவும்.
- அந்த வார்த்தை அல்லது வசனம் வழி உங்களுக்கு தூய ஆவியார் சொல்வது என்ன?
- ஆண்டவரின் குரலுக்கு நீங்கள் கூறும் பதில் என்ன?
- சிறிய குழுக்களுடன் பகிர்ந்து கொள்ளுங்கள் (3-4 பேர்)

செயல்:

ஒருவரின் பின்னணி, இனம், சமயம் பாராமல் குறிப்பாக நடப்புச் சூழ்நிலையில் (சொவிட்-19 தொற்று) மற்றவர்களோடு சேர்ந்து அதிச உறுப்பினர்கள் என்ற முறையில் அமைதியையும் அன்பையும் எவ்வாறு நாம் உலக்குவிக் முடியும். மற்றவர்களைச் சந்திப்பதில் நமது நடமாட்டம் சுட்டுப்படுத்தப்பட்டிருக்கும் வேளையில், இதனை எவ்வாறு செய்ய முடியும்? அதற்கான நடைமுறைக்கேற்ப சில வழிகள்.

- நன்மையான செயல்பாடுகளை நினைவுசுர்தல் முன்முனை பணியாளர்கள், சுய-தனிமையில் உள்ளவர்கள், தடுப்பூசி தயாரிப்பில் ஆராய்ச்சிப் பணியில் அயராது உழைப்பவர்கள், முக்கியமான துல்லியமான தகவல்களை வழங்குவோர் முதலியோரின் தியாகப்பணியை நன்றியுடன் நினைவுசுரவேண்டும். உலகம் முழுவதும் சக மனிதர்கள் மீது அக்கறை காட்டுபவர்கள் மீது உங்கள் கவனம் திரும்புவதற்கு பலவழிகளைக் கண்டறியுங்கள்.
- தொடர்பில் இருங்கள் மற்றவர்கள் மீது நாம் அக்கறை கொண்டுள்ளோம் என்பதை தெரிவிப்பதில் நமது வாழ்வின் உறவுமுறைகளுக்கு நன்றியுடன் நினைவுசுரவேண்டும். உங்களால் முடிந்த வகையில் உறவையும் தொடர்பையும் சாத்துக் கொள்ளுங்கள்.
- தயாளக் குணத்துடன் இருங்கள் இந்த நெருக்கடி நிலையில் பாதிக்கப்பட்டவர்களின் மீது பரிவிரகம் காட்டுங்கள். பொறுமையாகவும் கனிவாகவும் செயல்பட முயலுங்கள். யோசித்து செயல்படுங்கள். புன்னகையுடனும் நன்றி பெருக்கோடு கொடுங்கள். அல்லாடும் உள்ளூர் விடாய்களுக்கு ஆதரவளியுங்கள்.